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„Ce de-a lucruri n-ar şti să povestească de-ar avea grai ruinele acestea?  

Când te gândești c-a fost atată viată aici... inimi care s-au iubit, ochi care-au 
plâns, viteji care şi-au vărsat sângele pe zidurile acestea..." 

(Alexandru Vlahuță) 
 

Rezumat: Imperiul Roman a fost cel mai mare imperiu ca durată de existență (a durat 
peste 700 de ani!) din istoria omenirii. Este și imperiul care a lăsat cele mai multe urme, care de 
fapt a pus bazele civilizației europene și nu numai. Pe parcursul existenței sale a fost supus 
invaziilor permanente ale barbarilor din afara lui. Pentru a se apăra întrucâtva de aceste invazii 
împărații romani au construit diverse fortificații. Prezentând un interes aparte pentru romani 
spațiul de la nordul Mării Negre care era un coridor care lega Vestul de Est, dar și prin care 
aveau loc cele mai dese incursiuni ale nomazilor din est, regele Traian a construit câteva valuri 
de apărare care-i poartă numele. Succesorul său la tronul Imperiului Hadrian a construit zidul 
care-i poartă numele la extrema de vest a Imperiului, pe insula britanică, separându-se de 
actuala Scoție. Sunt două sisteme de apărare construite aproximativ în aceeași perioadă (pe 
parcursul a 200 de ani), dar se vede cu câtă pietate își păstrează acest segment al istoriei 
britanicii și cu câtă nepăsare le tratăm noi, românii. În lucrare se prezintă o analiză 
comparativă a ceea ce a fost la începuturi și ce avem astăzi în aceste două extreme ale fostului 
Imperiu Roman. 
 

1. Introducere 
 

Într-adevăr ce păcat că toate aceste ruine nu pot să povestească istoriile 
lor. Un mare iluminist german vorbea despre dulcea limbă română și istoria 
purtătorului ei că nouă ne-a rămas „doar pietrele care vorbesc” pentru a ne 
reconstitui din cioburi multimilenara noastră istorii. S-au stăruit vecinii noștri să 
rămână cât mai puține documente scrise care să certifice dreptul nostru 
miltimilenar la acest teritoriu. Dimpotrivă, popoare venite tocmai din nordul 
Uralilor, încearcă să-și legitimizeze dreptul asupra actualului teritoriu (care tot 
traco-daco-român a fost!) de milenii. Fiind în Marea Britanie îmi căzuse pe 
mâini o carte de istorie universală cu un volum de peste 700 p. în format mare, 
ilustrată, aflată la a 6-a ediție cu titlu de adevăr absolut. La una din pagini care 
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data perioada 2000 p.Hr. găsesc în Europa unicul popor din cele cunoscute 
Hungary (cu 2000 de ani înaintea lui Hristos!). Mult mai târziu, prin sec. IX 
găsesc că Maghiarii sunt veniți din est și după o serie de incursiuni, ajungând 
până la Roma, fiind înfrânți de Carol cel Mare, se stabilesc în Panonia, actuala 
Ungarie. Iată cum poate fi falsificată istoria, iar ungurii, având o diasporă 
puternică (cât face doar Soros), pot falsifica orice pentru ași legitima existența 
în acest spațiu. 

Sunt puține surse scrise despre istoria Neamului nostru. În multe cazuri 
doar pietrele vechilor cetăți, construcții, pietrele funerare, mai pot spune câte 
ceva. Despre acest lucru scrie cunoscutul poet german Martin Opitz (1597-
1639). În perioada 1622-1623 a vizitat Principatul Transilvaniei la invitația 
principelui Gabriel Bethlen, unde a activat ca profesor de literatură și filozofie 
la gimnaziul din Alba Iulia. În a. 1922 a început opera monumentală Dacia 
antiqua  care însă a dispărut misterios. Tot în această perioadă a scris poemul 
Zlatna, care este o adevărată odă adusă limbii române și vorbitorilor ei: 
„Înscrisele cuvinte în pietrele de aici / Nici un puhoi pârdalnic trecut în goană, 
aici 

Fulgerul, nici timpul nu le-au putut distruge,  
Doar cerul le sărută, la ele când ajunge. 
…………………………………………………………………………………… 
Sub ele dorm bărbaţii de care azi aminte  
Ne aduc aceste stele de piatră şi cuvinte. 
Din depărtate Asii venind pe cai gonaci … 
Călcând în goană goţii cu alţi-n şir grăbit 
Al Daciei şi al Romei pământ de mult râvnit  
Nu şterg a voastre nume, cum nu v-au nici învins 
De v-aţi păstrat lumina aşa cum e înscris … 
Cu biciul nici Atila cu hoardele de sciţi 
Nu poate frânge neamul /Nepieritoarei ginţi”.  

Într-adevăr, în multe cazuri doar pietrele mai vorbesc despre trecutul 
nostru multimilenar. O filă nescrisă până la capăt este perioada cuceririi Daciei 
de către romani. Pe lângă multiplele comori traco-dacice, monumentalele 
vestigii precum cele de la Sarmisegetusa, un rol important în completarea 
golurilor istoriei noastre îl joacă Columna lui Traina de la Roma, pe perimetrul 
căreia sunt sculptate scene privind cucerirea de către Traian a Daciei. Ajunși 
stăpâni în această parte de est a Imperiului între Marea Neagră și Carpați Traian 
a purces la fortificarea hotarelor Imperiului, atacat permanent de barbarii din est 
dar și de dacii liberi din nord-estul actualei Românii. Unul din sistemele de 
fortificare au fost cele trei valuri numite în cinstea împăratului Traian. 
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bază – 24 m. Nivelul de păstrare este oarecum satisfăcător, unele porţiuni fiind 
afectate de arătură anuală, drumuri de ţară etc. [2].  

Abordările acestei teme a fost în atenţia istoricilor din cele mai îndepărtate 
timpuri. La Dimitrie Cantemir, în „Descrierea Moldovei”, acesta este denumit în text 
„şanţul împăratului Traian” şi că prezintă „un şanţ între două valuri” care, traversând 
râul Hierasus (Prut – greşit, probabil Siret) lângă satul Traian (denumirea veche a 
localităţii Vadul lui Isac) şi Botna la Căuşani, trece prin întregul teritoriu tătăresc şi se 
termină la Tanais (Don). De fapt această informaţie este greşită: nu există val mai la est 
de Nistru şi cel din Moldova nu trece pe diagonală de la Vadul lui Isac la Tighina. În 
prezent majoritatea cercetătorilor sunt de părerea că două dintre valurile din sudul 
Moldovei – Şerbeşti-Tuluceşti (Galaţi) şi Vadul lui Isac – Tatarbunar au fost construite 
de romani (secolele I-II e.n.). Primul proteja vadul Barboşi-Dinogeţia, al doilea 
Aliobrix - ul şi trecătoarea de lângă acesta peste Dunăre. În preajma valului au fost 
găsite monede romane de la Traian, Antonius Pius, Philippus Arabs. De aici pornea un 
drum roman ce unea Bărboşii cu Tyras-ul şi care trecea pe lângă viitorul oraş Reni. 
Pentru o perioadă de timp aceste valuri prezentau un forpost avansat al Imperiului 
contra multiplelor invazii dinspre nord-est. Cercetările arheologice pe anumite porţiuni 
ale Valului de Sud confirmă că a fost edificat de către romani în secolele I-II. Tot mai 
mulţi cercetători sunt de părerea că două dintre valurile din sudul Moldovei – Şerbeşti-
Tuluceşti (Galaţi) şi Vadul lui Isac – Tatarbunar au fost construite de romani (secolele 
I-II e.n.) [2].  

Există opinia că Valurile lui Traian sunt vestigiile construcţiilor defensive din 
epoca împăratului Traian, sau linia de demarcare dintre romani şi „lumea barbară” 
printre care și dacii liberi – carpii. La acel moment, romanii deja erau prezenți la gurile 
Dunării, acolo unde exista provincia romană Moesia Inferior (pe teritoriul Dobrogei și 
al Bulgariei de Nord). Totuși, înființarea noii provincii Dacia a sporit importanța 
regiunii, astfel încât a crescut și necesitatea întăririi hotarului din zona unde Dunărea se 
varsă în Marea Neagră. „Valul se presupune că avea deasupra o palisadă (fortificație 
formată din pari înfipți în pământ), alături un șanț, precum și o suprafață plată între 
val și șanț, denumită „bermă” [2]. Reconstituirea grafică a valului a fost făcută de 
Claudiu Călin, pe baza informațiilor oferite de arheologul Sergiu Popovici (fig. 3).  
 

 
 

Fig. 3. Reconstituirea grafică a Valului lui Traian de Jos. 
 

Există însă mai multe opinii privind originea acestor valuri. Totuși, recent 
s-a propus o datare a Valului lui Traian de Jos pe baza analizei formării în timp 
a orizontului de humus din sol. Concluzia a fost că perioada de ridicare a 
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Valului lui Traian de Jos din regiunea Odesa, de exemplu, nu depășește secolul 
II era noastră. Astfel, există probabilitatea ca Valul lui Traian de Jos să fi fost 
început chiar în perioada împăratului Traian, care a domnit între anii 98 și 117. 
Totuși principiile strategice de construirea a unor fortificații la nordul Mării 
Negre sunt puse în practică de către romani ceva mai înainte – încă din a II-a 
jumătate a secolului I p.Hr., prin tendinţele de extindere a limes-ului moesic 
către nordul Mării Negre şi de transformare a acesteia în mare nostrum. Astfel 
de considerente tactice intraseră în vederile strategilor romani mai cu seamă în 
timpul guvernării lui Tiberius Plautius Silvanus Aelianus. Eminent strateg, 
acesta pacificase sudul Moldovei prin demonstraţii de forţă. Totuşi, în lipsa 
unei frontiere naturale, trasarea în teren a unei linii limitibus, care să delimiteze 
zona de influenţă romană de cea a barbarilor pare să se fi petrecut doar în 
timpul lui Traian.  

Pe întinderea Valului lui Traian de Jos, savanții identifică trei porțiuni. 
Prima este de 34 de km, de la satul Vadul-lui-Isac și până la satul Tabacu din 
preajma lacului Ialpug. Această porțiune se caracterizează prin existența unei 
berme (o suprafață plată între val și șanț). Porțiunea respectivă a fost amenajată 
cu multă grijă și s-a păstrat cel mai bine. Înălţimea Valurilor la etapa actuală nu 
depăşeşte 1,5-3 m. Pe unele porțiuni valul s-a păstrat relativ bine (v. fig. 4). 

O hartă franceză (v. fig. 5) [4] arată că de fapt Valul de Jos are o continuare 
peste Prut prin comuna Tulucești spre sud. „Punem în sfârşit pe harta judeţului 
o atracţie turistică de nivel internaţional, călcând pe urmele Zidului lui 
Hadrian, reabilitat de englezi şi devenit o mare atracţie turistică – parte a 
aceluiaşi sistem de apărare de la graniţele Imperiului Roman. Proiectul cel mai 
important este valul lui Traian la Tuluceşti, unde dorim reconstituirea unui 
tronson de limes roman. Vom solicita autorizaţie Ministerului Culturii. Echipa 
de cercetare este constituită şi se va trece la efectuarea săpăturilor, pentru a se 
extrage tot ce se poate din artefacte, apoi, tot ce s-a colectat se va constitui ca 

a. 
 

b. 

Fig. 4. Starea actuală: a) Valul lui Traian de Sus; b) Valului lui Traian de Jos. 
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un mic muzeu de sit. Reconstrucţia se va face exact pe val: palisada, şanţul, 
drumul, foişoarele”, a declarat Cristian Căldăraru, directorul Muzeului de 
Istorie din Galați. Este o inițiativă foarte importantă. Ce bine ar fi ca această 
idee să fie preluată și de cei din Basarabia. La Vadul lui Isac actualul primar Ion 
Iorga încearcă să scoată din anonimat acest important monument istoric, editând  
un buletin informativ. În perioada de organizare a programului cultural al 
Simpozionului „Cucuteni 5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin exacte” 
din a. 2016 autorii, împreună cu regretatul profesor Valerian Dorogan, au vizitat 
Valul lui Traian de jos de la Vadul lui Isac (fig. 6), planificând petrecerea în 
cadrul Simpozionului a unui moment simbolic. Astfel doi reputați artiști, 
Marcel Zgherea și Victor Celan, au jucat o scenă pe acest Val al lui Traian de 
jos, fiind în rolul de vameși romani (fig. 7). Deocamdată promovarea acestor 
Valuri ale lui Traian are loc sporadic. Aici ar trebui să colaboreze Muzeul de 
Istorie din Cahul cu Muzeul de Istorie din Galați pentru a atrage fonduri, în 
special, europene, pentru reconstrucția Valului (zidului) lui Traian de Jos după 
exemplul savanților din Marea Britanie.  

    
Fig. 5. Valul Traian de jos continuat peste Prut (a); prevedere zidul Traian 

după restaurare. 

     
 

Fig. 6. Prof. V. Dulgheru, V. Dorogan, S. 
Zaporojan și I. Manoli pe Valul Traian de 

Jos (s. Vadul lui Isac, iulie, 2016). 

 

Fig. 7. Artiștii M. Zgherea și V. Celan în 
rolul de vameși romani pe Valul lui Traian 

de Jos  (s. Vadul lui Isac, octombrie, 
2016). 
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Julius, legatul împăratului cu puterea de pro-pretorian, Prima Cohortă a Dacilor 
(constituită aici) sub comanda tribunului Marcus Claudius Menander”. 

Analiza vestigiilor arată că din cele 20 de cohorte enumerate în 
documentul AE 1997.1779a [7], care se aflau în Britania sub comanda lui 
Trebius Germanus, 4 din ele (Cohors Primae Aelia Dacorum milliaria; Cohors 
Secundae Pannoniorum; Cohors Secundae Dalmatarum; Cohors Septimae 
Thracum) erau dacice, chiar dacă numai una din ele era numită Dacică [8,9,10]. 
Care ar fi explicaţia prezenţei masive a dacilor în Britania? Una din versiuni ar 
fi impresia bună lăsată de luptătorii daci ai lui Decebal asupra împăratului 
Traian (nu în zadar ei sau învrednicit de înveșnicire pe Columna care-i poartă 
numele), făcându-l să-i recruteze în calitate de soldaţi auxiliari.  

Am avut un vis de a vizita Zidul lui Hadrian și fortul Vindolanda. S-a 
realizat acest vis în vara trecută grație unui program organizat de ginerele și 
fiica care locuiesc în Marea Britanie. M-a surprins mulțimea de turiști echipați 
în modul corespunzător (în zonă poate să plouă de 2-3 ori pe zi). Bătrâni, și mai 
puțin bătrâni, familii întregi cu copii unii chiar mici (și noi am fost cu nepoțica 
de apr. 4 ani și nepotul de 7 ani!) cu rucsacuri în spinare merg kilometri întregi 
de-a lungul Zidului, urcă și coboară anumite porțiuni dificile sub acest aspect. 
Există la britanici un bun hobby ca în zilele de weekend să facă turism, 
indiferent de timp, care în majoritatea cazurilor este ploios. Am mers și noi 
kilometri întregi de-a lungul Zidului (fig. 11). Am urcat și coborât mai multe 
porțiuni de drum cu acces dificil. Am vizitat cunoscutul Fort Vindolanda cu 
descoperirile arheologice în aer liber (fig. 12, 13) și minunatul muzeu cu 
vestigii descoperite în urma săpăturilor arheologice (fig. 15). Am asistat la o 
prelegere a unui profesor (conducătorul echipei de arheologi, doar el fiind 
arheolog, ceilalți fiind voluntari, care efectua la acel moment săpături 
arheologice) care ne-a explicat ce a fost deja descoperit și cât a mai rămas sub 
pământul acoperit cu iarbă verde (fig. 14). 

  

Fig. 11. Porțiuni bine păstrate ale Zidului lui Hadrian (foto: Dulgheru V., 2019). 
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Concluzii: 

 

Să facem o comparație între cele două valuri construite la extremele de 
vest și est ale Imperiului Roman: Zidul (Valul) lui Hadrian din Marea Britanie, 
relativ bine conservat și foarte bine pus în circuitul turistic, și Valul (zidul) lui 
Traian din Basarabia pe cale de dispariție. Au fost două fortificații importante, 
având funcția de a apăra Imperiul Roman de năvălirile barbarilor. Dacă ne-am 
valorifica mai bine trecutul nostru glorios nu ne vom întâlni cu cazuri când 
veneticii, apăruți în acest spațiu mult mai târziu ne spun că suntem oaspeți 
apăruți în acest spațiu carpato-danubiano-pontic dintr-o „nebuloasă” greu de 
explicat istoricește. Specialiștii basarabeni împreună cu cei din România ar 
trebui să facă eforturi comune pentru a reconstitui ceea ce a fost Valul lui Traian 
de Jos, care începe pe teritoriului actual al României (regiunea Şerbeşti-
Tuluceşti (Galaţi), Vadul lui Isac, sfârșind pe malul abrupt al lacului Sasâc în 

 
Fig. 12. Zone explorate în fortul 

Vindolanda 
(foto: Dulgheru V., 2019). 

Fig. 13. Reconstituire grafică a 
Zidului lui Hadrian  

(foto: Dulgheru V., 2019). 

            
 

Fig. 14. Lângă Zidul lui Hadrian 
 (foto: Dulgheru V., 2019). 

 
Fig. 15. Nepoțica Lidia în armură de 

centurion roman. Muzeul din 
Vindolanda 

      (foto: Dulgheru V., 2019). 
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localitatea Eschipolos raionul Tatarbunar. Poate atunci vom avea mai puțin 
dornici să demonstreze că sudul Basarabiei (Bugeacul este de milenii pământ 
găgăuzesc, rusesc sau ucrainesc. 
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